

工業動員與一般經濟計劃的配合

錢其琛

一、工業動員與一般經濟計劃的關係

關於工業動員與一般經濟計劃的配合問題，本人曾經和研究經濟的朋友商談了幾次，這裡所報告的可以說是本人對於這個問題粗淺的見解，希望拋磚引玉，藉以就教於高明。

工業動員是經濟動員計劃中物資動員最重要的一環，物資動員的目的，是在戰鬪體制下求戰力的供應，廣義的說，是求生產與消費平衡。這裡所指的生產消費是就軍用民用兩項概括而言，在實際上，政府直接控制的軍事生產，僅能滿足軍事消費的一小部分，故政府的軍需供應除賴友邦支援外，全賴民間生產為之支持。而此又必須假借財政手段，政府在不影響國民健康的生活水準之原則下，如何化民間生產力，而不致

引起通貨膨脹，這是屬於政府財政平衡的問題。在另一方面，臺灣是屬於海島經濟的型態，軍用民用物資，不可能全部取給於本島，必須經過對外貿易，以有易無，在盡量發揮國際分工之原則下如何配合外援，調節物資的進出口，以充實國民的生活力生產力與戰鬪力，這是屬於國際收支平衡的問題。所以我們要在戰鬪體制下求得生產與消費的平衡，就得同時求得切合於戰鬪體制的經濟計劃亦可不斷的改進。要了解這個簡單原則的實際重要性，我們最好先看看個別企業單位如何計劃它們的業務：一個企業單位期初總有一筆可供利用的資產，比如說，多少固定生產設備，多少原料材料，多少可供週轉的資金等等，這些資產，就構成營業的起點，再參照當時的市場情況——勞動市場、資金市場、原料市場、產品市場等——和對於本期內市場變化的推測，即可大致擬定一個營業概算，在這個概算裡面，關於產品的產銷、原

二、個別企業計劃的意義

起點，從某一個起點開始，參照當時的情況和對於將來的預測，訂定在一定時間內可能達成的目標，然後採取有效的方法促其實現，期終檢討成績，確定下一期的起點，再參照當時新的情況和對於將來的預測，訂定下一期的目標，如此繼續不斷的推陳出新，經濟計劃亦可不斷的改進。要了解這個簡單原則的實際重要性，我們最好先看看個別企業單位如何計劃它們的業務：一個企業單位期初總有一筆可供利用的資產，比如說，多少固定生產設備，多少原料材料，多少可供週轉的資金等等，這些資產，就構成營業的起點，再參照當時的市場情況——勞動市場、資金市場、原料市場、產品市場等——和對於本期內市場變化的推測，即可大致擬定一個營業概算，在這個概算裡面，關於產品的產銷、原

料器材的購置、工作人員的部署，以及資金的調度，都有一定的籌劃，以後實際營運情形與當初的預計雖不免有出入，但如事前考慮週詳，結果決不致相差太遠。

這樣的營業概算，在實際上就是一種計劃，每一個企業的計劃，就構成全面產業計劃和整個經濟計劃的一環。

三、各業的相互依存性 與其他經濟部門的關聯

個別企業的計劃，在集合成爲全面產業計劃時，其重要性隨之增加，全面產業計劃所包括的個別企業單位越多，它的意義也越大，其實用程度也越高，這是因爲各個企業單位之間都是彼此密切關聯着的，某一家工廠靠農場或礦場供給原料，靠其他工廠供給器材，靠電廠供給電力，靠金融機關供給資金，靠交通事業和商業行號轉運銷售；在另一方面，它的產品也有一部份供給農場、礦場、其他工廠、電廠、金

融機關，交通事業，和商業行號，而這些農場、礦場、其他工廠、電廠、金融機關、交通事業、和商業行號也都有同樣的情形，都要向其他企業單位購買貨品或

服務，同時對其他企業單位售賣貨品或服務，所以企業單位與企業單位之間存在着互相依存的關係，因而全面產業計劃所包括的企業單位愈多，愈能顯示出整個產業內部的實際關係。同時因爲各別企業單位與產業以外的經濟部門都有直接間接的關係，各別企業單位所購置的貨品或服務，可能有一部分是從外國輸入，它們還要向個人僱用勞力，對政府付稅，此外還要對公私股東支付股息紅利或對業主支付盈餘；在另一方面，各別企業單位的產品有一部分銷售國外，也有一部分售與政府和私人消費者，所以全面產業計劃所包括的企業單位愈多，也愈能顯示出整個產業與其他經濟部門的實際關聯。一般經濟計劃的要點，就是要把握住產

業內部的和對外的關聯，因爲只有通過這一套關聯才能把握住前面所指三種經濟平衡的關係。

四、經濟計劃平衡表

爲便於擬定實際的計劃，我們可以把所有的企業單位按照一定的標準分別歸類，最方便的一種分類，是按企業的性質（如附表上所列），在實際計劃時產業的分類一方面決定於計劃的目的內容，一方面決定於資料的供應程度。有了產業分類，我們就可以用一個表來表示各業間的依存關係，同時爲了顯示產業與產業以外的關聯，我們另外再加上政府、個人及家庭，和國外三個部門。這個表的特點，是縱行橫列的部門與類別完全一樣，如箭頭所示，橫列的各部門向縱行列的各部門購買貨品或服務，或得到其他的支付，縱行的各部門對橫列的各部門售賣貨品或服務，或一類企業都要對其他企業、政府、個人及家庭，或國外售賣貨品

或服務，加上本期的存貨變動，就得相當於本期的總收入；在另一方面，這些企業都得向其他企業或國外購買貨品或服務，向政府繳稅，對個人付給薪水工資，對公（政府）私（本國人和外國人）股東或業主付給盈餘，再加上未分配的盈餘或企業儲蓄，其總數應與本期的總收入相等。同樣，政府對各類企業和個人家庭課稅，並從各類企業得到股息紅利及其他財產收入，同時得到外國援助（如美援），這就是某一期間政府所得到的總收入；在另一方面，政府向各類企業和國外購買貨品和服務，對企業付給津貼，同時對個人付給薪水工資，再加上國庫超收或超支，其總數亦必與本期的總收入相等，個人及家庭的情形大致與政府相同，即一方面從各部門得到收入另一方面對各部門支出收支相抵，其差額表現為儲蓄或負儲蓄（即本期動用了以前的儲蓄）。最後，外國向本國各類企業購買貨品或

服務、並對本國政府援助，同時本國各類企業、政府、個人及家庭向國外購買貨品和服務，其間差額表現為國際收支順差或逆差。所以在這個表上無論就那一類企業或那一個經濟部門而言，縱行的總計與橫列的總計都有相等的或平衡的關係，因此這個表可以幫助當局計劃全社會的生產消費平衡，政府收支平衡，和國際收支平衡總而言之，可以幫助當局計劃整個經濟的平衡，所以我們可以稱之為經濟計劃平衡表。

五、如何利用經濟計劃

平衡表擬定經濟計劃

假定計劃當局在計劃期開始以前知道全社會有多少——各種類的資產，各種各類的消費物資和生產物資，同時假定計劃當局的需要——重要物資的種類和數量

的穩定。

爲顯示經濟計劃的內容，我們在前面的經濟計劃平衡表上設定幾個假想的數字，實際數字的擬定當然要參照上述種考慮和客觀的條件。爲避免過分複雜起見，我們暫時不管產業內部各類企業的相互關係及其與其他經濟部

重要物資最大可能的生產目標，同時也可以確定爲達到這些生產目標需要那些數量的原料和器材，這樣，根據前面的經濟計劃平衡表，計劃當局可以定出更具體更詳細的計劃，一方面尋求產業內部的配合，一方面確定國際貿易和外援的配合，使軍用民用以及生產上的需要，可以按照一定的計劃和一定的步驟得到適當的滿足，使國民的生產力生活力和戰鬪力得以充分的發揮，同時軍用和民用的物資分配，亦可預爲籌劃，並採取配合的財政手段，以轉移國民的購買力，一方面平均國民享受，確保大眾的健康，一方面防止通貨膨脹，維持經濟的穩定。

經濟計劃平衡表

計劃期間...

年 月 日至 年 月

目；計值單位：億元

門的各別關係，而將整個產業當作一個計劃單位；同時假定政府的目標是盡量避免增發通貨，而僅依賴正常財政手段和外援使國庫收支平衡（也就是說，計劃國庫超收或超支均等於零）；並假定國民收入除用於消費支出外，其餘悉數被政府以各種不同的方式征用（也就是說，計劃國民儲蓄等於零）。現在我們可以配定最大可能的生產數字和最低限度的消費數字，假定某一期間內整個產業最大可能的生產額為一〇五億元，其中有五億元是必須保留的存貨（包括在產品），那末本期內就只有一〇〇億元供產業本身以及政府和民間消費與出口之用；再假定一〇五億元的生產需用五五億元的原料材料，其中三〇億元可以自給，其餘二五億元仰賴進口，同時假定政府消費元二七億元，民間消費三〇億元，連生產上需用與政府民間消費合計一一二億元；假定生產上需用的物資。進口中有二〇億元可

用出口抵償，則生產與消費之間尚差一二億元，這就代表我們所需要的最低限度的外援，來填補這個缺口，除非重新修正生產和消費的數字，國際收支（收入二〇億元，支出三二億元）和政府收支（收入一八億元，支出三〇億元）將有一二億元不能平衡。假定外援中包括七億軍援，五億經援，軍援物資進口自然直接由政府處分，經援物資則假定准由各業進口，但付給政府等值價款，以彌補預算不平衡的差額。

根據這個簡單的線索，我們可以進一步充實計劃的內容，首先我們要把一〇五億元的生產總額按出產業別（甚至按主要事業單位）和產品種類詳細劃分，然後與各需用部門（包括產業內部各類企業）各類產品的計劃消費額和計劃進口額——對照，這樣可以得到關於產業內部各類企業各類產品的計劃平衡，政府和民間消費所需各類產品的計劃平衡，以及各類物資進出口和軍經

援助的計劃平衡等等一連串的對照表，以便分別查核。我們不必侈談其他經緯萬端的計劃，只要有這一套計劃平衡對照表，就够充分了解整個經濟的來龍去脈，而可以從容應付。在計劃執行期間，我們可以隨時檢討各類生產計劃執行的進度是否同預定的進度相同，各類生產物資的供應以及進出口和外援的配合是否順利，超過原定計劃以致影響政府所能掌握的數量，同時我們可以尋求各方面脫節的原因和對策。如果實際情形發生重大改變，原定計劃也可酌加修改，而不致引起混亂，這一點可以說是有計劃的最大好處。

六、經濟計劃的有效配合與工程師的責任

要擬定一套經濟計劃，一定要有充分的資料作為計劃的根據，資料從何而來呢？首先要靠各類生產事業供給；擬好了計劃確定後，還要切實執

行，那個去執行呢？首先也要靠各類生產事業，在今日的臺灣，各類生產事業中比較合於計劃條件的恐怕只有廣義的工業——也就是諸位同學所代表的礦業、製造業、電業和交通業，這是我們的經濟當中現代化程度最高的部分。也是我們的經濟命脈所寄的部分。也是我們的經濟中最重要的一部分。在技術方面，由於諸位同學的努力，在各方面都有輝煌的成就，相信諸位將來在執行生產計劃時必能擴大已有的成果，創造更光榮的紀錄。在管理方面，我們在過去的努力似乎還嫌不够，工業的進步，技術只是一個因素，管理至少居於同等重要的地位；就生產計劃的執行而言，管理更其重要，因為各別企業生產計劃的執行，大部分靠有效的管理，所以管理的有效與否關係整個生產計劃乃至整個經濟計劃的成敗，希望我們大家今後對於管理像對於技術同樣的注意。我們談管，不能不要資料作為根據，現代企業的內部配合往往複雜

到不能單憑直覺而深察其控馭之道，我國工業管理的落後，一部分也是因為我們一向不大注意數字，要改進工業管理，首先就要糾正過去不重視數字的風氣。至於數字對於全面產業計劃和整個經濟計劃的重要，更是無待解釋；工業是我們的經濟中最重要的一環，如果工業提得出整套的數字，其他方面的資料即使稍感欠缺，在大體上還是可以計劃。產業計劃或經濟計劃的作用，是在講求有關部門的有效配合，沒有資料的根據，自然談不上配合，談不上計劃，結果經濟當局就只好猜謎，在泰平時期，猜錯了謎底還沒有太大的關係，現在稍有差池，必致引起生產消費貿易財政的脫節，破壞經濟的穩定，危害國民的生產力生活力與戰鬪力，其結果何堪設想？這就談到工程師們對於工業動員的使命，我們講工業動員就是要在各方面與政府的經濟計劃充分配合，我們不止是要求技術的

改進，以求達到最大可能的生產目標，同時還要加倍注意有效的管理和數字的重要性。

民國二十一年一二八事變日人在京滬尋釁的時候，我記得中國工程司會同人就有軍事工程服務團的組織，協助軍方防守京滬。抗戰時期，「軍事人員工程化」，「工程人員軍事化」的精神，遍佈大後方各省，我國工程界對於軍需生產和軍事工程貢獻極多。現在反共抗俄為國家民族生死存亡的關頭，凡我同學應大家精神武裝起來，配合總體戰，使全部工業澈底動員，發揮最高的效率，以達成總統所昭示的「一個人在動員的時候可以當兩個個人的力量，甚至可以發揮一個人的效用，一分物件，可以產生兩分物件的效果，甚至可以增加十

分效果」。

敬請愛護
本刊同學多賜批評

源源惠稿！